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Венглюк І. В. Побудова структури механізму соціально-економічної безпеки підприємства
Стаття розкриває порівняно нове бачення структури соціально-економічної безпеки підприємства. Розглянуто комплексний підхід до форму-
вання структури механізму соціально-економічної безпеки підприємства. У результаті досліджень було запропоновано вдосконалену структуру 
механізму соціально-економічної безпеки підприємства з точки зору системного підходу, що дозволяє підвищити рівень забезпечення соціально-
економічної безпеки підприємства не лише завдяки окремим функціональним підсистемам, а підійти до вирішення проблеми безпеки на підпри-
ємстві комплексно, не нехтуючи окремими складовими механізму безпеки.
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Статья раскрывает сравнительно новое видение структуры соци-
ально-экономической безопасности предприятия. Рассмотрен комп-
лексный подход к формированию структуры механизма социально-
эко номической безопасности предприятия. В результате исследова-
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Розвиток соціальної відповідальності нерозривно 
пов’язаний з процесами у сфері кадрового забез-
печення, тоді як кадрове забезпечення входить до 

складу соціально-економічної безпеки підприємства. 
Проблеми, які виникають в суспільстві, перш за все по-
ходять від незадоволення індивідуума системою. Врахо-
вуючи це, можна зробити висновок, що для повноцінно-
го забезпечення держави соціально-економічною безпе-
кою необхідно створити відповідні умови забезпечення 
її на підприємствах. 

Формування ефективного механізму соціально-еко-
номічної безпеки є одним із ключових завдань в забез-
печенні безпеки підприємства. На сьогоднішній день 
розвиток і дослідження соціально-економічної безпеки 
підприємства набирає обертів і стає все більш популяр-
ним. Тому актуальним є дослідження структури меха-
нізму соціально-економічної безпеки підприємства. 

На сьогоднішній день в Україні найбільшого по-
ширення набула структуризація соціально-економічної 
безпеки підприємства, запропонована представниками 
ресурсно-функціонального підходу: російськими на-
уковцями, зокрема Є. А. Олейніковим [1], а згодом була 
підтримана вітчизняними фахівцями [2]. Прихильники 
цього підходу пропонують виділяти сім функціональ-
них складових соціально-економічної безпеки підпри-
ємства, а саме: фінансову, інтелектуальну й кадрову, 
техніко-технологічну, політико-правову, інформаційну, 
екологічну, силову [3, с. 468]. 

Беззаперечним позитивом структуризації соці-
ально-економічної безпеки, запропонованої представ-
никами ресурсно-функціонального підходу [4], є комп-
лексний підхід у дослідженні всіх аспектів діяльності 
підприємства. 

Метою даної статті є розробка структури меха-
нізму соціально-економічної безпеки підприємства, 
здатної забезпечити його стабільне функціонування за 
умови комплексного підходу до визначення показників 
даної структури. 

Термін «соціально-економічна безпека підприєм-
ства», будучи за своєю суттю поліфункціональним і по-
ліморфним поняттям, вимагає дослідження своєї суті, 
структури та складових елементів з позиції системного 
підходу. 

На нашу думку, аналіз структури механізму соці-
ально-економічної безпеки підприємства потрібно по-
дати з позиції теорії систем, тобто з’ясувати, які підсис-
теми нижчих рівнів є її складовими.

Перш, ніж приступати до декомпозиції соціально-
економічної безпеки підприємства як складної системи, 
відзначимо, що ми не поділяємо крайнощів у процесі ана-
лізу безпеки підприємства, коли або надмірно узагаль-
нюють функціональні складові механізму безпеки, виді-
ляючи, наприклад, всього лише чотири: «технологічну, 
фінансову, ресурсну і соціальну» [5, с. 44], або занадто де-
талізують функціональні складові механізму, необдума-
но збільшуючи їх кількість, наприклад, до п’ятнадцяти, 
виділяючи «економічну, внутрішню, фізичну, технічну, 
інформаційну, протипожежну, радіаційно-хімічну, пси-
холого-соціологічну, інформаційно-аналітичну безпеку, 
режимну діяльність, безпеку зв’язку, захист комерційної 

таємниці, безпеку перевезень, пропагандистське забез-
печення, експертну перевірку механізму системи безпе-
ки» [6, с. 54].

Ми пропонуємо взяти за основу структуризацію 
безпеки представниками ресурсно-функціонального під-
ходу, критично її переосмисливши, певною мірою допов-
нивши та вилучивши зайві складові механізму.

З позиції теорії систем системою першого порядку 
є соціально-економічна безпека підприємства загалом, 
яка, безумовно, є складною системою, а отже, включає 
ряд підсистем. Ми пропонуємо виділяти шість систем 
другого порядку, які є складовими механізму соціально-
еко номічної безпеки підприємства, зокрема фінансово-
економічну, інтелектуально-кадрову, інституційно-пра-
вову, техніко-технологічну, інформаційну та силову без-
пеку (рис. 1).

Можна помітити, що запропонована декомпо-
зиція соціально-економічної безпеки підпри-
ємства загалом корелює зі структуризацією 

соціально-економічної безпеки суб’єктів господарюван-
ня, запропонованої представниками ресурсно-функціо-
нального підходу, окрім певних нововведень. Ми вважа-
ємо, що слід взагалі вилучити з переліку функціональних 
складових механізму (систем другого порядку) екологіч-
ну безпеку підприємства, оскільки, на наш погляд, вона 
є підсистемою техніко-технологічної безпеки підприєм-
ства, оскільки рівень шкідливих викидів і забруднення 
навколишнього середовища визначається насамперед 
прогресивністю техніки, обладнання, устаткування та 
технологічних процесів, що використовуються на під-
приємстві.

Політико-правову функціональну складову меха-
нізму слід трансформувати в інституційно-правову під-
систему соціально-економічної безпеки підприємства, 
оскільки хоча зовнішнє середовище, і в тому числі по-
літична ситуація, справляють визначальний вплив на ді-
яльність суб’єктів господарювання, проте підприємство 
не є суб’єктом політичних відносин. Фінансову безпеку 
підприємства доцільно перейменувати у фінансово-еко-
номічну. Безумовно, сутність як інституційно-правової, 
так і фінансово-економічної безпеки підприємства та-
кож зазнають певних змін. Окрім того, знімається голов-
не протиріччя між суттю соціально-економічної безпеки 
підприємства та її функціональних складових механізму, 
таких як техніко-технологічна, політико-правова, сило-
ва, екологічна.

Однією з головних складових механізму соціально-
еко номічної безпеки підприємства є фінансово-еко но-
мічна безпека. Процес забезпечення фінансово-еконо-
мічної безпеки підприємства полягає в найбільш ефек-
тивному використанні основних та оборотних засобів 
підприємства, забезпеченні оптимальної структури ка-
піталу, фінансової незалежності та платоспроможності 
суб’єкта господарювання, а також у виявленні та задо-
воленні потреб споживачів, оптимізації номенклатури 
та асортименту виробів, ефективному просуванні, сти-
мулюванні та збуті продукції підприємства.

http://www.business-inform.net
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Фінансово-економічна безпека підприємства, як 
складна система, у свою чергу, включає ряд підсистем, 
тобто систем 3-го порядку. Ми вважаємо що, можна ви-
ділити три складові механізму фінансово-економічної 
безпеки підприємства (див. рис. 1):

 економічну безпеку, суть якої полягає в макси-
мально ефективному використанні економіч-
них ресурсів підприємства;

 маркетингову безпеку, яку можна розглядати в 
контексті максимізації обсягів реалізації про-
дукції підприємства, внаслідок оптимізації асор-
тименту та врахування і задоволення потреб 
споживачів;

 фінансову безпеку, яка полягає в оптимізації 
структури та джерел майна підприємства, за-
безпечення фінансової незалежності та високої 
оборотності активів, фінансової ліквідності та 
високої прибутковості діяльності підприємства.

Кожна з перелічених складових механізму фінан-
сово-економічної безпеки підприємства, у свою 
чергу, також є складною системою, у складі якої 

можна виділити ряд підсистем. Наприклад, фінансо-
ва безпека підприємства як система 3-го порядку може 
включати такі складові механізму, як безпеку ліквідності, 
тобто фінансової платоспроможності; безпеку стійкості, 
тобто фінансової незалежності; безпеку оборотності, що 
характеризує ділову активність, і т. ін. Подальша структу-
ризація та виділення підсистем нижчих порядків хоча є в 
принципі  можливою, проте, на наш погляд, недоцільною.

«Кадри вирішують все» – цей лозунг не лише не 
втратив актуальність, але набув якісно нового змісту, 
оскільки на сучасному етапі розвитку саме працівники, 
їх знання, вміння, навички, досвід визначають конку-
рентоспроможність як окремих підприємств, так і цілих 
країн. Тому наступною складовою механізму соціально-
еко номічної безпеки підприємства ми визначили інте-
лектуально-кадрову безпеку, сутність якої полягає у за-
безпеченні сприятливого морально-психологічного клі-
мату в колективі, високого рівня професійної підготовки 
та мотивації працівників, належного рівня соціального 
забезпечення та захисту персоналу підприємства.

На нашу думку, можна виділити три підсистеми 
інтелектуально-кадрової безпеки підприємства (див. 
рис. 1), а саме:

 морально-психологічну безпеку, яка характери-
зується морально-психологічним кліматом в 
колективі, взаємостосунками працівників під-
приємства, рівнем психологічного навантажен-
ня на робітників, моральними цінностями та 
настановами співробітників, загальним рівнем 
соціально-економічної культури персоналу;

 інтелектуальну безпеку, суть якої полягає у 
збереженні та розвитку інтелектуального по-
тенціалу підприємства, максимально ефектив-
ному використанні кадрового ресурсу, належ-
ній організації системи підбору, найму, навчан-
ня та мотивації праці, забезпеченні оптимальної 
професійної структури персоналу, високого 

рівня кваліфікації та практичної підготовки ро-
бітників;

 трудову безпеку, яка характеризується високим 
рівнем забезпечення підприємства кадрами від-
повідної кваліфікації.

Швидкі темпи НТП обумовлюють вагому роль 
техніко-технологічної складової механізму 
соціально-еко номічної безпеки підприємства, 

суть якої характеризується наявністю на підприємстві 
парку сучасних машин та устаткування, впровадженням 
у виробництво передових технологічних та організацій-
них процесів, забезпеченням дотримання норм проти-
пожежного захисту, викидів шкідливих речовин у до-
вкілля, технічного захисту працівників від техногенних 
аварій, а також гарантування безпеки функціонування 
системи зв’язку на підприємстві.

Техніко-технологічна безпека підприємства, як 
складна система, складається з ряду підсистем (системи 
3-го порядку), серед яких, вважаємо, можна виділити 
(див. рис. 1): 

 технічну безпеку, яка характеризується видо-
вою, віковою, виробничо-технічною структу-
рою основних фондів підприємства, рівнем 
від повідності машин та устаткування, що вико-
ристовуються, сучасним світовим зразкам,  
а також рівнем екстенсивного та інтенсивного 
завантаження обладнання на підприємстві;

 технологічну безпеку, суть якої полягає в ана-
лізі технологічних та організаційних процесів 
на підприємстві та їх порівнянні з кращими 
світовими зразками, прогнозуванні розвитку 
науково-технічного прогресу в галузі діяль-
ності підприємства, плануванні та здійсненні 
НДДКР, запровадженні сучасних технологічних 
процесів, тобто загалом формуванні та розвит-
ку технологічного потенціалу підприємства;

 екологічну безпеку, суть якої полягає в екологі-
зації виробничого процесу, тобто запроваджен-
ні екологічно безпечних і безвідходних техно-
логій, гарантуванні екологічного захисту пра-
цівникам підприємства, дотриманні гранично 
допустимих концентрацій шкідливих викидів 
в атмосферу і довкілля, підвищенні екологічної 
свідомості працівників підприємства, мініміза-
ції втрат від санкцій за забруднення навколиш-
нього середовища;

 безпеку зв’язку, яка характеризується високою 
надійністю та безперебійністю роботи системи 
зв’язку підприємства, великою швидкістю пе-
редачі даних, технічним захистом від можливо-
го зйому інформації, достатньою пропускною 
спроможністю засобів зв’язку;

 протипожежну безпеку, яка полягає у створен-
ні сучасної протипожежної інфраструктури 
на підприємстві, тобто встановленні сучасних 
технічних засобів протипожежної безпеки, на-
дійної системи оповіщення та контролю рівня 
пожежної ситуації, дотриманні норм протипо-
жежної безпеки, належному навчанні та органі-
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зації протипожежних заходів персоналом під-
приємства;

 цивільну безпеку, яка характеризується надій-
ним технічним та організаційним захистом пра-
цівників підприємства від можливих внутріш-
ніх чи зовнішніх техногенних аварій, стихійних 
лих, військових, терористичних чи суспільних 
потрясінь.

У демократичному, правовому суспільстві, на шля-
ху побудови якого знаходиться Україна, правові 
механізми та інструменти посідають одну з го-

ловних ролей, а тому ігнорування правових засад ство-
рення та функціонування суб’єктів господарювання 
врешті-решт може призвести до значних збитків і навіть 
до втрати підприємства. Четвертою складовою механіз-
му соціально-економічної безпеки підприємства ми ви-
значили інституційно-правову, сутність якої полягає в 
оптимізації та чіткій регламентації організаційної струк-
тури підприємства, правовому забезпеченні створення 
та діяльності суб’єкта господарювання, дотриманні норм 
та положень чинного законодавства, забезпеченні ефек-
тивності організаційно-правових заходів підприємства.

На наш погляд, можна виділити три підсистеми 
інституційно-правової безпеки підприємства (див. рис. 1):

 інституційну (організаційну) безпеку, яка поля-
гає в раціональній побудові організаційної струк-
тури підприємства, шляхом чіткого вертикаль-
ного та горизонтального поділу праці, оптималь-
ного розміщення та підпорядкування структур-
них підрозділів, регламентації прав, обов’язків і 
відповідальності функціональних служб підпри-
ємства внаслідок розробки положень про відділи 
та посадових інструкцій правників, постійного 
моніторингу ефективності функціонування ор-
ганізаційної структури підприємства;

 правову безпеку, суть якої полягає в правовому 
захисті діяльності підприємства шляхом на-
лежного правового супроводження договірних 
взаємовідносин з контрагентами, дотриманні 
підприємством трудового законодавства, зако-
нодавства про охорону авторських і суміжних 
прав, оцінці ефективності правових заходів під-
приємства;

 безпеку праці, яка полягає у створенні безпеч-
них умов праці та відпочинку персоналу підпри-
ємства, дотриманні норм виробничої санітарії 
та гігієни праці. Хоча охорона праці на підпри-
ємстві реалізується за допомогою технічних за-
ходів, проте вагому, якщо не визначальну роль 
відіграють організаційні та правові заходи, тому 
ми її розглядаємо як підсистему інституційно-
правової, а не техніко-технологічної безпеки 
підприємства, хоча це питання є певною мірою 
дискусійним.

Незважаючи на стрімку гуманізацію суспільного 
життя, сила завжди була і в перспективі залишатиметь-
ся одним з головних засобів захисту як національних, 
так і господарських та особистих інтересів. А тому 
наступною вагомою складовою механізму соціально-

економічної безпеки підприємства є силова безпека, 
суть якої зводиться до гарантування фізичної та мораль-
ної безпеки працівників підприємства, охорони майна, 
супроводження вантажів, патрулювання територій з ме-
тою уникнення втрати чи зниження ринкової вартості.

На нашу думку, можна виділити дві підсистеми си-
лової складової механізму соціально-економічної без-
пеки підприємства (див. рис. 1):

 безпеку персоналу, яка полягає у забезпеченні 
фізичного і морального захисту працівників, 
насамперед провідних спеціалістів і керівників 
підприємства;

 безпеку майна, яка забезпечується шляхом охо-
рони машин та устаткування, будівель та споруд, 
складів підприємства, рухомого складу, перешко-
джання виведенню із ладу та псуванню майна, 
патрулювання периметру підприємства, конво-
ювання вантажів, організації пропускного режи-
му, захисту від промислового шпіонажу з метою 
уникнення негативних впливів, що загрожують 
втратою майна, його функціональних характе-
ристик чи зниженням його ринкової вартості.

Значення та вагомість інформаційних ресурсів в 
епоху переходу людства до інформаційної фази 
розвитку постійно зростає. Інформація поступо-

во перетворюється на головний ресурс у конкурентній 
боротьбі між підприємствами, тому захист інформації 
набуває архіважливого значення. З огляду на це остан-
ньою складовою механізму соціально-економічної без-
пеки підприємства виділено інформаційну підсистему. 
Сутність інформаційної безпеки підприємства полягає 
у забезпеченні збереження інформаційних ресурсів, до-
кументів організації та її науково-технічних розробок, 
збиранні всіх видів інформації, що має відношення до 
підприємства, її аналітичне опрацювання, вжитті за-
ходів щодо створення позитивного іміджу продукції та 
підприємства загалом.

Інформаційна безпека підприємства, як склад-
на система, у свою чергу, складається з ряду підсистем 
(систем 3-го порядку). Ми вважаємо що, можна виді-
лити чотири складові механізму інформаційної безпеки 
підприємства (див. рис. 1):

 безпеку документообігу, яка полягає у збере-
женні установчих, бухгалтерських, комерційних, 
статистичних, внутрішньокорпоративних та ін. 
документів підприємства шляхом затвердження 
наказом переліку інформації, яка є комерційною 
таємницею, запровадження системи доступу та 
порядку роботи з документами підприємства, 
організації архівного збереження документів, ін-
структування працівників про правила роботи з 
документами і відповідальність за розголошен-
ня комерційної таємниці, блокування можливих 
каналів витоку інформації;

 інформаційно-аналітичну безпеку, яка полягає 
у збиранні всіх видів інформації, що має відно-
шення до підприємства, а саме: інформації щодо 
сегментації ринків збуту, цінових коливань та 
маркетингових заходів конкурентів, тенденцій 
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макроекономічного розвитку національної і сві-
тової економік, політичної ситуації, детальному 
аналізі інформації з подальшою розробкою ви-
сновків щодо можливих наслідків тих чи інших 
подій, прогнозів на найближчу перспективу та 
пропозиції щодо реагування підприємством на 
виклики зовнішнього середовища;

 іміджеву безпеку, яка полягає у відслідковуванні 
інформаційних повідомлень про діяльність під-
приємства, аналітичному опрацюванні зібра-
них матеріалів, визначенні можливих наслідків 
інформаційних повідомлень на репутацію фір-
ми, вжитті заходів щодо нейтралізації негатив-
них повідомлень та підвищення інформаційно-
го рейтингу підприємства, тобто забезпечення 
зростання ринкової вартості торгівельної мар-
ки підприємства – гудвілу;

 науково-технічну безпеку, яка полягає у збере-
женні інформації про винаходи, корисні моделі, 
промислові зразки, раціоналізаторські пропози-
ції, ноу-хау (know-how), також у збереженні пла-
нів і результатів НДДКР на підприємстві, про-
гнозуванні перспективних тенденцій науково-
технічного розвитку, зборі інформації про 
науково-технічні винаходи та розробки конку-
рентів, моніторингові ринку науково-технічних 
розробок та інновацій, забезпеченні захисту ін-
телектуальної власності підприємства. 

ВиСНоВки
Загалом можна зробити висновок, що для забез-

печення соціально-економічної безпеки підприємства 
керівництво і зокрема служба безпеки повинні приді-
ляти належну увагу не лише окремим функціональним 
підсистемам соціально-економічної безпеки, а підхо-
дити до вирішення проблеми безпеки на підприємстві 
комплексно, не нехтуючи окремими складовими меха-
нізму безпеки. Системний підхід, вважаємо, дасть змогу 
максимально ефективно вирішити проблему соціально-
економічної безпеки підприємства.                   
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